

关于《松江区加强知识产权金融工作的 若干意见》的编制说明

为贯彻落实国家、上海市关于知识产权金融工作的决策部署和工作要求，着眼缓解本区中小微企业融资难题，着力发挥金融资本带动知识产权价值实现的重要作用，区市场监管局（知识产权局）近期编制完成了《松江区加强知识产权金融工作的若干意见》（送审稿），现将相关情况汇报如下：

一、编制背景

当前，知识产权质押融资的普及度和覆盖面尚难以满足企业日益增长的融资需求，高新技术企业与产业园区对知识产权质押融资的需求迫切，但利用知识产权质押获得融资的比例不高。党中央、国务院高度重视知识产权质押融资工作，先后在《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》和《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中就知识产权金融工作做出了决策，均提出鼓励金融机构开展知识产权质押融资。《上海国际金融中心建设“十四五”规划》、《上海市知识产权保护和运用“十四五”规划》、《上海市知识产权强市建设纲要（2021—2035年）》均明确要求推进知识产权金融工作，深化知识产权金融服务创新，优化知识产权金融发展政策和环境。

2021年9月，市知识产权局、中国人民银行上海分行、上海银保监局、市地方金融监管局、市版权局联合印发了《关于进一步加强本市知识产权金融工作的指导意见》，进一步

加强上海知识产权金融促进工作的顶层设计，对区政府提出了“构建市区联动的工作格局”、“完善知识产权金融扶持政策”等工作要求。

二、编制过程

知识产权科于3月份启动文件编制工作，在3月初、5月底相继组织召开了相关职能部门和银行参加的座谈会，于6月初形成初稿。6月份，组织召开了区发改委（金融服务办）、区财政局、区科委、安信农保等单位参加的座谈会，并与专门中国银行、上海银行、农商银行松江支行等银行沟通联系；6月30日，分管副局长带队前往市知识产权局知识产权运用促进处专门汇报了文件编制工作，得到了市知识产权局的指导意见。7、8月份，在前期充分调查研究的基础上，形成了征求意见稿，主要征求了区发改委（金融服务办）、区财政局、区经委、区科委等职能部门意见。9月份，综合各方面意见建议，形成了文件送审稿。

三、主要思路与目标

《若干意见》的工作思路是，贯彻落实上海市及有关部门关于加强知识产权金融工作的决策部署和工作要求，聚焦工作机制建设和服务能级提升，强化“政企银保服”联动，积极行动，推动知识产权质押融资、保险、服务等工作深入开展，更好支撑实体经济发展。

《若干意见》的主要目标是，形成松江区知识产权金融部门协同推进机制，建立健全知识产权质押融资的风险分担机制，完善贴息、贴费、风险分担等扶持政策，助力加快建

设知识产权运营服务体系，推动知识产权金融产品、金融服务创新，带动知识产权价值实现。

四、主要内容

《若干意见》共 5 章 19 条，分别是完善知识产权金融工作机制（4 条）、提升知识产权金融服务能级（4 条）、创新知识产权金融风险分担机制（4 条）、持续开展知识产权金融宣传培训（3 条）、组织保障（4 条）。

涉及完善知识产权金融工作机制的主要内容包括：组建松江区知识产权金融工作推进小组，各相关部门、街镇、园区强化协调联动，将贷款贴息、保费贴费、风险补偿等配套政策有效融合，设置科学高效的业务办理流程，畅通知识产权金融产品与企业融资需求的供需对接渠道。

提升知识产权金融服务能级的主要内容包括：对以知识产权质押获得金融机构贷款的企业，给予利息补贴；对参加专利保险、商标保险等知识产权保险产品的企业，给予保费补贴；鼓励金融机构以高质量知识产权为标的，拓展知识产权资本化运营模式。

创新知识产权金融风险分担机制的主要内容包括：推进“业务联动、风险分散、统筹实施”的协同模式，结合本区中小微企业政策性融资担保、科技金融等专项工作，通过实施组合贷款等形式扩大专利、商标质押融资贷款的规模和受益面；建立政府参与，银行、保险、担保、平台联动互补的风险分担机制，缓解金融机构坏账风险，切实提高企业知识产权融资效率。